

【说古论今】

杨志不是好领导

□乔兆军

杨志属于小人得志型，有权了，就不把别人当人看，以为这样就能显示自己的绝对领导权，却不知精诚团结才是取得胜利的关键。

在《水浒传》中，杨志是将门之后，官至殿司制使官。若不出意外，他熬到四五十岁，混个地方军区司令当当应没问题。

皇帝盖万岁山，要从江南运奇石异石，杨志因为有背景，争取到了负责运送奇石异石的美差，同僚们个个羡慕嫉妒恨，可他运气不佳，在黄河遭风暴，一船奇石异石送给了龙王。他怕担罪责，偷偷逃了。

这件事看似糟糕，其实弹性很大。回到单位，认错态度好，上下打点一番，组织上给个警告处分，也就过去了，即便撤职查办，也有复出的那一天，毕竟培养一个干部不容易。杨志倒好，来了个主动失联，不仅丢了官，还留下案底，实在不划算。

后来，皇帝大赦天下，杨志认为翻身的机会到了，攒了大把银子，跑到京城买官。杨志深谙官场潜规则，上下打点，疏通关节，可在节骨眼儿上还是出了差错，竟忘了最终还要过高太尉高俅那一关。高俅拿过杨志的档案一看，骂道：“失陷花石纲，不回来说明情况，反倒逃了。现在遇到大赦，又来要官做？真是混账。”

高俅的话，让杨志的梦碎成了片。官没做成，钱也没了，身无分文的杨志想到了卖刀。又因为广告打得太扎眼，遇到泼皮牛二的无理纠缠，结果牛二命丧杨志的刀下，杨志被判激情杀人罪，充军大名府。

大名府一把手梁中书看中了杨志的一身武艺，有心提拔他，让他负责押送生辰纲。杨志感觉自己终于苦尽甘来，在押送过程中，好好过了把领导瘾，对士兵“轻则痛骂，重则藤条鞭打”，致使部下怨声载道。结果，没得意几天，生辰纲就被劫了，杨志再一次选择了逃走。

杨志属于小人得志型，有权了，就不把别人当人看，以为这样就能显示自己的绝对领导权，却不知精诚团结才是取得胜利的关键。《易经》中说：“君子上交不谄，下交不读。”

后来，杨志上梁山，被招安，可惜在征方腊途中，仅仅过了长江，就因病“挂”了。躺在病床上的杨志，断断续续说过这样一段话：“曾经有几次升官发财的机会摆在我面前，但我没有珍惜，等到失去了我才后悔莫及，尘世间最痛苦的事莫过于此……”

怨谁呢？

原创首投 稿费从优  
zhout9461@163.com

【异域见闻】

入埃及记

开罗，我喜欢

□段征青 文/图

我所见到的埃及首都开罗，没有现代都市的繁华，但我并不失望——我所热衷的旅行，就是找寻那份浸染着沧桑的荒凉与厚重。

汽车穿行在开罗市区，我所见到的埃及首都开罗，没有现代都市的繁华，但我并不失望——我所热衷的旅行，就是找寻那份浸染着沧桑的荒凉与厚重。

沿途多是尚未封顶却有人居住的楼房，还有大大小小的卫星接收器。导游说：“在埃及，房子没有封顶就不用交房产税，因此很多人家就打政策的擦边球，虽然建好了楼房，却一直不封顶，只管住进去就是。”

如此一来，开罗市区就出现了很多“烂尾楼”，但实际上这些“烂尾楼”里面装修得十分适合人们居住。

尼罗河从市区穿过，两边的高楼倒映在河中，到了夜晚，两岸霓虹灯闪烁，展现了另一种风情。

开罗，我喜欢。

让我留恋开罗的还有这里热情的居民和举世闻名的金字塔。

学识渊博、热情幽默的埃及导游，给自己起了个中文名字——王刚。他到过北京，很喜欢中国，羡慕中国有邓小平这样搞改革开放的领导人。

在谈到自己的婚姻时，王刚说：“埃及法律规定，一个男人最多可以娶四个老婆，四个老婆的待遇必须是一样的，否则就属于违法。我目前只有一个老婆。”

无论在酒店还是在大街上，我们见到的工作人员基本上都是男性，很少有女性。当问及埃及的妇女是不是不能出去工作时，王刚回答：“不是这样的。在埃及，妇女的地位很高，她们可以出去工作。我的妻子是英语教师，我的姐姐是医生。我们不歧视妇女，她们是我们的母亲、姐妹、妻子、女儿，我们怎么会歧视她们呢？”

王刚的助理叫穆罕默德。乍一听这个名字，感觉像在阿拉伯国家，估计要在大街上喊声“穆罕默德”，会有很多人回头应答。

旅行团组织大家在游船上吃晚餐、看肚皮舞，我和同行的万女士没有参加，穆罕默德就带着我们俩打出租车去吃中式晚餐。

我们来到一家名叫“塞上江南”的中餐厅。餐厅里有一块“祝塞上江南生意兴隆”的汉语匾额，落款是“宁夏全体留埃学子敬赠”的字样。这是我在开罗见到的唯一的中国文字。

吃过晚餐，我们走到大街上，准备打车回酒店休息。走了没多远，穆罕默德伸手过来，紧紧拉着我和万女士的手，一手一个，牵着我们准备过马路，就像幼儿园阿姨拉着小朋友的手过马路一样。我正在想过马路不至于如此吧，只见眼前一辆辆汽车疾驶而过，即便在小巷子里也不减速。我这才想起来，开罗的交通状况不是很好。

与交通状况不同的是，开罗酒店的安检措施很严密，即便房客外出散步回来，也必须把随身携带的小包放到安检传送带上检查一遍才能进入。

酒店景色宜人，最重要的是，站在二楼走廊外面凭栏眺望，金字塔就在不远处。



景色宜人的酒店

【生活手记】

能挣会花的芬嫂

□李黄飞

我想，当芬嫂把全世界都游完的时候，感性的对比和理性的认知，会让芬嫂的思想达到一个崭新的境界。

认识芬嫂很偶然。

几年前，我和老伴儿去欧洲旅游，在新郑机场安检时，发现一个穿着洋气的女人被拦下了。她带的一件东西虽通过了安检，但被安检人员拿起来反复查看。她也不急，在一旁连说带比画地解释着。后来，这件东西又安检了一次，她才被放行。其实，这件东西就是脖枕，那时候刚刚兴起，好多人还没有见过。

在飞机上，我们坐在一起，才知是同一个旅游团的，都是洛阳人。芬嫂热情地把脖枕让这个试试，让那个试试。我也试了，朝后一靠确实舒服。你想，从郑州到北京，再从北京到阿姆斯特丹，需要十几个小时，这东西可是宝贝。我说：“你真会享受啊！”芬嫂听了，哈哈大笑起来。

闲聊得知，芬嫂以前在医院工作，后来下了海。说起下海的经历，她竟说出了两眼泪。她讲了自己从广州大包进服装，到郊县撑伞摆地摊，一年四季啃冷馍、喝凉水的经历。一个女人为家庭的付出，让人肃然起敬。

从欧洲回来，芬嫂特意将同一个旅游团里的洛阳人邀请到新区家中盛情款待，为此整整忙乎了两天。她的真心实意让人感动。

能挣钱是本事，会花钱也是本事。热情好客的芬嫂，是个既能挣又会花的人。衣着的时髦，发型的新潮，和年轻人无二。市场上刚有摩托，她就骑着跑了起来；市场上刚有私家车，她便坐进了驾驶室；社会上兴起旅游热，为照顾外孙女，她和老公轮流参团，欧洲、美国、俄罗斯转了个遍。

前不久，在她的鼓动下，当年去欧洲的一伙人又去了一次日本。当然，我们还是选她当领队。欧洲游她是我们的组长，热情大方，很有人缘。记得在法国巴黎国家歌剧院门前，当三个非裔女贼公然抢劫洛阳游客时，正是芬嫂和同行的闫大夫勇敢地冲上去，厉声怒斥吓退了对方。

年近花甲的芬嫂文化程度不高，却想得透彻、活得滋润。她说，没钱时，得想法喂肚子，有钱了，要好好养眼睛。辛苦和享受、物质与精神的关系被她通俗地一语道破。

随着温饱的解决，精神自然会有新的需求。芬嫂说，明年想去澳大利亚看看。我想，当芬嫂把全世界都游完的时候，感性的对比和理性的认知，会让芬嫂的思想达到一个崭新的境界。